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When my horse is running good,
I don’t stop to give him sugar.
William Faulkner

MA-91. IPUPAIIIEHUA U /IHPPEPEHIINAJIBI

§1. Ilpuparmenue byHKIUN

Posb 1acTHBIX TPOM3BOIHBIX BBIABJISIETCsI, KOIa pedb 3a-
XOJIUT O NPUPAULEHUU PYHKUUL

% Af = flx+ Ax) — f(x),

9TO, C TOYKU 3PEHUS HAIJISIIHOCTH, yJ0OHEe pacCMOTpeTh Ha
puMepe JIBYX HepeMeHHbIX, 2z = f(x,y). Ilepemumem jaist sT0r0
cJlydasi pUpaIlieHne

Az = f(x+ Dx,y+ Dy) — f(z,y).
B BUJIE

pr= Az Ay

Ay,

OTKy,H‘a CJIe,ZLyeT
Nz = fo(x,y+ Dy)Dx + o(Ax) + fo(z,y) Ay + o(Ay),

un B UTOIre

_ Of(x,y) of (z,y)
Nz = o Az + 3y

Dy +o(ll(z, 9D |




HO TOJIBKO B mpegmosoxenun fr(x,y + Ay) — fi(x,y) upn
Ay — 0, aro obecrednBaercsi, HAIPUMED, HENPEPLIEHOCTHIO

af

[IPOM3BOIHOI Oy B OoxpecrmocTH (x,y).

[Iposenannoe ykasblBaeT Ha CIPaBEIUBOCTD CJIETYIONIErO
pe3yJibTara.

o Teopema. Ecau ¢ynxuus u = f(z) umeem nenpepvishvie 6
OKPECTNHOCTNU MOYKY T = {1, ..., Ty} Hacmuvie npoussodrvie,
mo cnpasediusa Gopmysa NPUPULEHUS

£z =3 L @b tol|al). ()

HereprBHOCTb JaCTHBIX ITPOU3BO/IHBIX 3/1€Ch HE O6HBaTeJIbHa1.

O/[HAKO IIPOCTO HAJIMYUs HPOM3BOIHBIX, KOTOPOil XBaTaeT? B OJIHO-

MEPHOM CJIy4dae, TyT HeJOCTaTOYHO.

Kak u B ckanmsgpHOM cirydae, JuHeiHyo dacts (1) 3anucer-
BaioT B popme

dz = i fa, (x)d;, (2)

U Ha3bIBAIOT NOAHbIM Juddepenyuanrom Gyraknun f(x). [lpu
aroM f, (z)dx; maspiBalor wacmmolmu duddepenyuaramu.

OO

'Ho Bmosine mpuemsieMa, 60 Ha IPAKTHKE UAIIE BCEI'O UMEET MECTO.
2Jl;1a1 copaBeyIHBOCTU (DOPMYJILI IIPHPAIICHIS.




§2. IIpousBoaubie n guddepeHIaIbI
BBICIIIAX ITOPSIIKOB

Cuosa juddepeHnupyst 9acTHble TPOU3BOIHBIE, UMEEM JaCTHBIE IIPO-
U3BOJIHBIE 60JIee BBICOKOTO IIOpsiIKa. Hampumep, B ciaydae z = zy>

Pi_oo:_ 0 _00e_,
dz>  Oxox oy Oyoy
Anajornyso
0%z 0 0z
= 3.9 = 2y7
dxdy  Ox Oy
NpUYEM B JIAHHOM CJIy9ae OKa3bIBAETCS
9z 9%z
= . (3)
Jdxdy  Oyox

CoBua/jienne CMeIAHHBIX [IPOU3BOAHBIX (3) — sBJEHUE XapaKTepHOe,
XOTs 1 Heobsi3aTebHOe. PaBeHcTBO (3) 110 CBOEI IPUPO/Ie ABISAETCS paseH-
CcMBoM nosmopHux npedensos. ClipaBelJIUB CJIeAYIONINIT OOl Pe3y/IbTaT.

o Ecau dpynwyun z = f(x1,...,T,) uMeem HENPEPLIGHBIE NPOUZEOOHDBIE 00
M-20 NOPAOKG EKMOUUMENDHO, O M00AA CMEULAHHAA NPOU3EO0HAA
oMz

my My’
Oxy"* ... 0z

He 3a8ucum om nopsadka Juddeperuuposarus.

PopmasibHOE 0OOCHOBAHUE ITOTO PEIYIHTATA MOXKET OKa3aThCdA I'PO-
MOBIKUM U HEYKJIIOXKHM. 37€Ch IIPOIIE BCEIO OIPAHUYUTHCS JIOKA3ATE b
ctBoM (3), B Ka4ecTBe YIParXKHEHUs, U3 9ero OOLIYHO CTAHOBUTCH SICHA
CIIPABEJJINBOCTD ODIIEro yTBEePKI€HUS.

Bpems oT BpemeHM mOJIE3HO 33 [yMBIBATHCS O CYTH HCIOJIb3YEMBIX U
HaOJIIOIAeMBIX J10Ka3aTeIbecTB. CTPOro TOBOPs, OHU SBJISIIOTCS JIUIIBb IMO-
HOHAJIBHON aprymenTarueii. Crenenb MOAPOOHOCTH U TPACKTOPHUS Pac-
Cy2KJEHUsl BCerja 3aBUCUT OT TOIO, C YeM <«IIPOTUBHAad CTOPOHa» I'OTO-
Ba cortacuThesd. /loKasbiBasi, MbI OTIEPUPYEM CMBICIOBBIMU KATETOPUAMU.
IIpu sToM sormveckue Mpopexu OYEeHb TPYIHO KOHTPOJIUPOBATH. «Imest
CeMeCTBO MHOYKECTB, B KaXK/IOM MHOYKECTBE MOYKHO BBIODATH IO SJIEMEH-
TY» — He caMOOuYeBHIHbIA i Tesuc? Boimuio — mer®. Tak uTo 10 CHHTAK-
CHYECKOI'0 YPOBHS apryMEHTAINH YeJIOBEKY HUKOTJA He J00paThCdA. XOTs
HEKOTOPBIE aBTOPHI IIBITAIOTCS yBJI€Yb HACEJEHUE B TY <«YEPHYIO JBIPY>.

3CM. axcuomy evibopa.



HuddepeHnmasbl BBICIINX MOPAIKOB HIYT <IIO0 TOMY K€ CJEIY».
Huddepenrman ot auddepenimaia 1a6T BTopoit auddepentiual:

d2fd(df)d< _ dxz) Zd(ax)dxi,

T. €
O’ f
d? d 2 dz;d
f= Z ;T Z o, 6x zidx;.
IIponomkas mporece, moIydIaeM
m of m
d"f = E T ————dz{" ... da], (4)

rge CyMMHUPOBAHUE BEIECTCH IO BCEM My + -« - + My, = M.

Yto KacaeTcs paznoxkenuns Teitopa

mi My k
Af = Z .Zaxml 6%&51 LAz o(|| AR,

TO OHO €CTEeCTBEHHBIM O6pa3oM mepekJukaercd ¢ (4), u Moxker ObITh
[IOJIy9eHO padaooicenuem Tetinopa B Hysle DYHKIUH OIHON IT€PEMEHHOI

o(1) = f(z+ 7Av), tne Ax = 7Av.
§3. 'paguenT

B MHOroMepHoM aHaju3e BaykKHYIO POJIb UI'PAIOT ITOHSITHS
epaduenma U npoudsodHoti no HaNPaBAEHUI.

[Ipoussojnas dyukuu z = f(x,y) M0 HaNpaABIEHUIO €Ju-
HUYH020 6eKMopa 8 = { Sy, Sy} ONpeesaeTcs Kak OObIIHAsT IPO-
U3BOJIHAA 110 0:

of  of

/ / d
2z =zpg = (x +0s,,y +0sy) = 9250 + a—ysy. (5)

do

[IpaByto 4actb (5) €CTECTBEHHO HMHTEPIPETUPOBATH KAK CKa-
JIEIPHOE IIPOM3BENIeHIe BeKTOpa § = {s;, S, } Ha BEKTOD

of 8f}

gradf = {%, 8_y

4



KOTOPBIH Ha3bIBAIOT epaduermom dyuxknun f. Iaa rpaguenta
UCIIOJIB3YIOT Tak:ke obo3Hauenue V f (uuraercs «Habua 3¢b» ).
Takum obpazom
2l=s-VF. (6)
B cuny
s gradf = |gradf|s] - cos o

makcumyM B (6) mocruraercs mnpu ¢ = 0, T. €. KOIJa BEKTOD
S COBIIQJIAET O HAIPABJIEHWIO C TPaUeHTOM. [Ipu smoM 3Ha-
JeHre MaKCUMyMa paBHO MOJLysio rpajauenta ||V f ||, mockoabky
||s|| = 1. Caenomarensro, rtpagment V[ — 310 6ekmop
CKOPOCTU MAKCUMAALHO20 pocma PynKuuy f.

[Tpoussonmas (6) obpamaercsas B Hysb, Korga s u |V f]|
OPTOTOHAJIBHBI JIPYT JPYTY, YTO MUMEET MECTO, eC/Id S Halpab-
JIeH BJIOJIb KacaTeJbHOM K IMHUY HocTostHHoro yposua® f(z,y).
Crasio 6bITh, B KaxKJ0il Touke moepxHocTH f(x,y) = const
rpajineHT V f mepHeHuKy/IspeH 9TOi TOBEePXHOCTH, HaIlPaBJIeH
10 HOPMAJIH.

Takum o6pa30M, KacCaTeJIbHad ITJIOCKOCTDb B TOYKE {l’o, yo} K JIn1-

HUU TIOCTOSHHOTO YpOBHA yHKIMK 2z = f(x,y), ONUCHIBACTCS

ypaBHEHHEM®

8—x($—$0)+g—£(y—yo) =0, (8)

Vmm 1e:kuT B KacaTeIbHOM IIOCKOCTU K IIOBEPXHOCTH IIOCTOAHHOTO
yposus f(x), eciim pasMepHOCTb apryMeHTa = 3.
°Ha puc. (7) 9T0 MyHKTHPHAs PAMASI.



a KacameavHas naockocmy K moBepxHocT z = f(x,y) B TOUKe
{20, To, Yo} ompesiesieTcs: ypaBHEHHEM

2= S e = o)+ Sy - ). )

Ypasuenne (9) sBJISETCS HEIOCPEICTBEHHBIM aHAJIOrOM (8), 1Mo~
CKOJIBKY KacaresibHas IJIOCKOCTh K Trpaduky (9) — 910 Kaca-

TeJIbHAS IJIOCKOCTD K IIOBEPXHOCTH IIOCTOSHHOIO YPOBHA (DyHK-
[N TPEX MEePeMeHHbIX U = 2 — f(x,y), 'paJiueHT KOTOPOit

b2
o oy

JByMepHEBIii corydaii (ApryMeHT JIEXKUT B TUIOCKOCTH ), KOHETHO, B CHITY
cBoefl HAIVISTHOCTH JIOJIKEH CJIy?KUTh IIePBOUCTOYHMKOM HPH HU3YYeHUU
MHOTOMEPHOTO cJyuas. BusyanbHoe mpecTaBaeHue JUHNAH MTOCTOSHHOTO
ypOBHﬂ n HepIIeH,J:LI/IKyHHpHI)IX M JII/IHI/II‘/’I7 BJ10JIb KOTOp])IX HaHpaBJ‘[eHbI
I'PaJIMEHTHI, TIOMOTaeT JIydlle YCBOMTb I'eOMEeTPUI0 BHYTPEHHEro yCTPOii-
crBa byukuumit z = f(x,y), a rtam u 10 2z = f(x1,...,%,) HEIAIEKO.

IIpu 3TOM 6JIarOTBOPHO /st BOOOPAKEHUsT MOPA3MBIIIISITH HAJ TPAEKTO-
pUSIMU JIBUZKEHUSI 110 TPaIUEHTy

i=Vf(z), (10)
e 0 0
Vf(z) =grad f(z) = {8:51”8;;}

OjnH U3 UCTOYHUKOB MHTepeca K cucreMaM tuma (10) — dncieHHbIe

POLELYyPhI HOKCKA JIOKAJIBHBIX MakcuMyMoB dyHkimu f(x).



OTTrankuBasgch OT JBYMEDPHOI'O CIydasd, JIETKO 3allicaTh Ka-
careJbHBIE IUIOCKOCTH B obmmeMm ciaydae z = f(x), x € R"™
YpaBHeHue KacaTesbHOIl 1m1ockocTr B R™ K IOBEpXHOCTH I10-
CTOAHHOI'O YPOBHH B TOYKE Tg:

Vf(x)- (x—xp) =0.
VpasHenue KacaresbHoil mockocTn B R k nosepxuocTu
rpaduka z = f(x) B Touke {zo, o}, 20 = f(xo):

z—2z0=Vf(x) (x—xp).

Popmy/ia KOHETHOI'O TPUPAIICHUST B BEKTOPHBIX 00O3HaYE-
HUAAX TIpUoOpeTaeT BT

Nz =V f(x)- L+ of|| Axl]).

[Ipumenenune meopemui Jlaepanorca K HYHKINNA CKAJTAPHOTO
apryMmeHTa

o(r)=flx+7(y —x))

JTaeT

o) = #(0) = ¢(0) = 3 T ) = V) — 2,

%

e w = x + 0(y — x) npu mexkoropom 6 € (0,1). [Tosromy

fly) —flx) =Vf(w) (y —x)

YTO HA3BIBAIOT MEOPEeMOT 0 CpedHeM.



